



### INFORMAÇÃO DA PRESIDENTE DA CÂMARA MUNICIPAL Dr.ª CRISTINA VIEIRA À ASSEMBLEIA MUNICIPAL DO MARCO DE CANAVESES



### ÍNDICE

1.	AÇÃO SOCIAL	4
1.1.	GABINETE MUNICIPAL DE ACÇÃO SOCIAL – GMAS	4
1.2.	APOIOS SOCIAIS EXTRAORDINÁRIOS AOS BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS DE MARCO	DE
CAN	AVESES	4
1.3.	ACÇÃO SOCIAL ESCOLAR – ASE	4
1.4.	NUCLEO LOCAL DE INSERÇÃO – NLI	4
1.5.	HABITAÇÃO SOCIAL	5
1.6.	LOJA SOCIAL DE ROUPA E BENS	5
1.7.	COMISSÃO DE PROTEÇÃO DE CRIANÇAS E JOVENS DE MARCO DE CANAVESES - CPCJmc	5
2.	EDUCAÇÃO	5
3.	CULTURA, PATRIMÓNIO, JUVENTUDE, DESENVOLVIMENTO ECONÓMICO E TURISMO	9
4.	DESPORTO	.13
5.	PROTEÇÃO CIVIL	.18
6.	POLÍCIA MUNICIPAL	.21
7.	ASSUNTOS JURÍDICOS	.21
8.	OBRAS, EQUIPAMENTOS E OFICINAS MUNICIPAIS	.22
8.1.	OBRAS POR ADMINISTRAÇÃO DIRETA	.22
8.2.	EMPREITADAS	.22
9.	AMBIENTE, SERVIÇOS URBANOS E ESPAÇOS VERDES	.23
9.1.	CICLO URBANO DA ÁGUA	.23
9.2.	RESÍDUOS URBANOS E LIMPEZA URBANA	.25
9.3.	ESPAÇOS VERDES E JARDINS	.25
9.4.	AMBIENTE GERAL	.25
10.	SITUAÇÃO FINANCEIRA DO MUNICÍPIO	.27
10.1	. RESUMO DA EXECUÇÃO ORÇAMENTAL ATÉ AO MÊS DE NOVEMBRO DE 2017	.27
10.2	. SALDO E ESTADO DAS DÍVIDAS A FORNECEDORES	.27



Senhor Presidente da Assembleia Municipal,

Senhoras e Senhores Vereadores,

Senhoras e Senhores Membros da Assembleia Municipal,

Senhoras e Senhores Munícipes,

Para cumprimento do disposto na alínea c) do n.º 2 do artigo 25º do Anexo I, da Lei n.º 75/2013 de 12 de setembro, venho por este meio informar V. Exas. acerca da atividade fundamental do Município do Marco de Canaveses, desde a última Sessão Ordinária da Assembleia Municipal, realizada em abril de 2018.

A presente informação reflete a ação da Presidência, Vereação e dos Serviços do Município nas mais diversas áreas de atuação deste na procura das respostas integradas para os mais diversos problemas.

Sem enumerar todas as atividades desenvolvidas ao longo dos últimos dois meses, gostaria de evidenciar alguns dos trabalhos realizados que marcam a atuação da Câmara Municipal e dos Serviços do Município num todo, refletindo os passos que têm sido dados em áreas determinantes para o desenvolvimento do Marco de Canaveses, designadamente a Educação e a Cultura.

Temos vindo a criar um projeto educativo que visa resolver alguns dos obstáculos ao sucesso na educação das nossas crianças e jovens, já definimos, reorientado, o Plano Integrado Inovador de Combate ao Insucesso Escolar do Tâmega e Sousa no Marco de Canaveses, alargaremos as atividades de enriquecimento escolar, introduziremos as questões da nutrição e estamos a melhorar a alimentação escolar, chamamos a Rede Social para discutir a Educação, vamos melhorar as condições numa dezena de escolas. Tudo com os parceiros da Educação.

Apostamos na Feira do Livro, num modelo renovado, que vai de encontro a diferentes públicos, diversos tipos de leitores, de promoção do livro e da leitura, mas também de fruição das diversas formas de arte.

Segue resumo da atividade municipal.



### 1. AÇÃO SOCIAL

### 1.1. GABINETE MUNICIPAL DE ACÇÃO SOCIAL - GMAS

Atendimento pessoal diário aos Munícipes apoio e acompanhamento psicossocial técnico de todas as famílias apoiadas por este gabinete, com prestações pecuniárias de bens alimentares, vestuário e empréstimo de materiais como cadeiras de rodas, ou que tenham sido referenciadas pela Segurança Social, pelos Presidentes de Junta ou por pedido direto no Gabinete de Atendimento (de acordo com regulamento da Loja Social de Roupas e Bens de Marco de Canaveses).

Entre 26 de abril e 14 de junho de 2018 o número de processos neste serviço atingiu o total de 339 processos ativos, um acréscimo de 15 processos face à última comunicação.

No período em análise foram realizados 77 atendimentos.

### 1.2.APOIOS SOCIAIS EXTRAORDINÁRIOS AOS BOMBEIROS VOLUNTÁRIOS DE MARCO DE CANAVESES

Os pedidos previstos no Regulamento Municipal do programa de incentivos ao Voluntariado nos Bombeiros, não se verificaram pedidos.

### 1.3.ACÇÃO SOCIAL ESCOLAR - ASE

No âmbito da ASE, e considerando as Normas e Procedimentos em vigor, cessou no último dia útil do segundo período letivo, as alterações ASE, pelo que não se registaram movimentos.

### 1.4. NUCLEO LOCAL DE INSERÇÃO - NLI

O Núcleo Local de Inserção designado NLI, constituído ao abrigo da Lei nº 13/2003 de 21 de maio, e pelo Decreto-Lei nº 283/2003 de 8 de novembro e do Despacho nº 1810/2004 de 27 de janeiro, é uma estrutura operativa de composição plurissectorial que visa assegurar o desenvolvimento da medida RSI. Pelos serviços foram asseguradas as presenças nas reuniões de 3 e 17 de maio, e de 7 de junho.



### 1.5. HABITAÇÃO SOCIAL

Não ocorreram atendimentos no âmbito de Habitação Social, tendo sido registado em GSE (gestão documental municipal) a entrada de 4 processos solicitando obras.

### 1.6.LOJA SOCIAL DE ROUPA E BENS

Este serviço rececionou 4 pedidos de vestuário no período em apreço.

### 1.7.COMISSÃO DE PROTEÇÃO DE CRIANÇAS E JOVENS DE MARCO DE CANAVESES - CPCJmc

No âmbito da intervenção da CPCJ de Marco de Canaveses, encontram ativos e a correr termos nesta CPCJmc o total de 148 Processos de Promoção e Proteção.

Da comunicação enviadaa pela Sr.ª Presidente da CPCJmc regista-se a informação de que o Representante do Município de Marco de Canaveses, encontra-se a realizar atividades consideradas pertinentes, inerentes ao bom funcionamento desta Comissão e a acompanhar/gerir diligências intrínsecas a 27 Processos de Promoção e Proteção.

Salienta-se ainda, da mesma comunicação, que no mês de maio a CPCJmc, participou no "Encontro Anual de Avaliação da Atividade das Comissões de Proteção de Crianças e Jovens", com o tema "Ser Criança no Século XXI", que decorreu de 21 a 23 de maio de 2018, no Centro de Artes e Espetáculos da Figueira da Foz. "A presença neste evento deu visibilidade da comunidade pertencente ao Município de Marco de Canaveses através de interações com palestrantes sobejamente reconhecidos em diversas áreas de extrema importância para a Promoção e Proteção de crianças e jovens do nosso Concelho, trocas de saberes e práticas diferenciadas com o objetivo de fazer refletir sobre a nossa nobre missão."

### EDUCAÇÃO

No setor da Educação são de destacar os trabalhos conducentes à implementação da estratégia camarária integrada para este setor, a qual passa trabalho conjunto nas várias vertentes de resposta aos problemas educativos que resultam no sucesso ou insucesso escolar. Desde as medidas inseridas Plano Integrado e Inovador de Combate ao Insucesso



Escolar do Tâmega e Sousa, delineadas para o concelho do Marco de Canaveses e agora atualizadas, pelo investimento em novas Atividades de Enriquecimento Curricular, por cuidados na nutrição e alimentação escolar e por investir na melhoria das condições em dez escolas.

Assim, foram apresentadas as medidas e atividades direcionadas para o Concelho do Marco de Canaveses integradas no Plano Integrado e Inovador de Combate ao Insucesso Escolar do Tâmega e Sousa, no passado dia 13 de junho, aos agrupamentos escolares e escolas Profissionais, pelos técnicos da Comunidade Intermunicipal, de forma a incluírem no Plano de Atividades as várias iniciativas.

No âmbito da preparação do ano letivo 2018/2018, fruto quer de reuniões de trabalho internas, quer de reuniões de trabalho com os representantes dos Agrupamentos escolares, encontram-se definidos:

- Instalação do Conselho Municipal de Educação do Marco de Canaveses, para o triénio 20118/2021, no passado dia 18 de abril;
- Plano de transporte de Transportes Escolares do Marco de Canaveses para o ano letivo 2018/2019 (aprovado em reunião do Conselho Municipal de Educação de 18 de abril);
- Oferta da atividade Outras Expressões, a todos os alunos do 1.º Ciclo do Ensino Básico, como parte integrante das Atividades de Enriquecimento Curricular, mantendo-se o ensino do Inglês, bem como a Atividade física e Desportiva;
- Criação do módulo «Cidadania: Educação Para os Riscos e a Autoproteção», constituído por três ações de sensibilização, a realizar em colaboração com o Serviço Municipal de Proteção Civil (SMPC).

Um dos objetivos desta Câmara Municipal, no seu papel de apoio às famílias, é a realização de atividades nas interrupções letivas (mês de julho) para os alunos do pré-escolar. Estas podem desenvolver-se em todas as freguesias do Concelho e serão acompanhadas pelos assistentes operacionais com vínculo a esta Autarquia, bem como as assistentes operacionais do Ministério da Educação. Assim sendo, foi solicitado à Exma. Sra. Secretária de Estado Adjunta e da Educação, autorização para o desenvolvimento das atividades durante o mês de julho próximo, solicitação que teve parecer favorável. Por forma a agilizar o processo, e também a



pensar nos custos económicos associados à referida atividade, foi definido com os senhores Presidentes de Junta de Freguesia o estabelecimento de ensino para acolhimento das crianças.

### Rota pela Floresta

Trata-se de uma iniciativa integrada do projeto ABAE do programa ECO – Escolas que pretende constituir-se numa ação catalisadora de sinergias entre as escolas e as suas respetivas autarquias (municípios e freguesias), mas também outros elementos ou organizações das comunidades, com o principal objetivo de agir pela proteção dos ecossistemas existentes no concelho, com particular enfoque na floresta.

Estrutura-se em torno de uma atividade que visa ainda promover a mobilidade sustentável, e por em prática o exercício da cidadania alertando para os direitos, deveres e responsabilidades de cada um dos intervenientes.

Este projeto abrange as 64 escolas dos quatro agrupamentos do Concelho. Teve inicio no Agrupamento de Alpendorada, no Centro Social e Paroquial da Vila, com a presença de 350 crianças, professores e assistentes operacionais,

O Município assegurou o transporte da passagem do testemunho (pá, bandeira Eco-Escolas e pergaminho) entre escolas, sempre que solicitado para o efeito.

### "No Poupar está o Ganho" - Encerramento da 8º Edição.

A promoção da educação financeira é considerada a nível nacional e internacional como uma prioridade na formação dos cidadãos, que devem, o mais cedo possível nas suas vidas, ser capacitados para serem capazes de tomar decisões financeiras adequadas aos recursos de que dispõem, pois delas depende o seu bem-estar pessoal e familiar, no presente e no futuro, e da sociedade como um todo.

Neste sentido, a Câmara Municipal do Marco de Canaveses reconhecendo a importância da promoção de iniciativas de inovação social, pretende estimular o desenvolvimento e alargamento da implementação do programa de educação financeira "No Poupar Está o ganho" desenvolvido pela Fundação Cupertino Miranda, pelo que estabeleceu com esta



instituição um protocolo de colaboração, tendo em vista a sua implementação e acompanhamento junto das Escolas do Concelho.

Assim, aderiram a este projeto oito escolas dos quatro Agrupamentos, nomeadamente: EB 1 do Vale do Côvo, EB 1 do Cruzeiro, EB 1 de Paredes de Viadores, EB 1 de Outeiro, EB 2, 3 de Toutosa, EB 1 da Rua Direita 3º e 4º ano e EB 1 da Picota, envolvendo no total 166 alunos.

As escolas integradas efetuaram visitam ao Museu do Papel Moeda, na Fundação Cupertino Miranda, no Porto, sendo disponibilizado o transporte pela Autarquia.

Integrado no projeto, a Turma EB 1 de Outeiro - Constance, foi uma das turmas vencedoras da fase Regional, passando à fase final Nacional, tendo apresentado o seu trabalho na Sessão Solene de Encerramento da 8º Edição do Projeto, que teve lugar no passado dia 12 de junho na Fundação Cupertino de Miranda. A Autarquia disponibilizou o transporte.

### Projeto Eco-Escolas: "10º Encontro Municipal Eco-Escolas"

O Eco-Escolas é um Programa Internacional, coordenado em Portugal pela Associação Bandeira Azul (ABAE) que se destina a todos os graus de ensino (do pré ao superior). A sua metodologia inspirada na Agenda 21 local, visa garantir a participação das crianças e jovens na tomada de decisões, envolvendo-os assim na construção de uma escola e de uma comunidade mais sustentável.

O Programa desenvolve ainda um diversificado conjunto de iniciativas para a rede sob a forma de projetos, desafios e concursos às quais as escolas inscritas poderão aderir.

O apoio, formação, acompanhamento, monotorização e avaliação do Programa Eco-Escolas são realizados pela ABAE com o apoio da Comissão Nacional, Eco-Escolas e dos Municípios onde se localiza a escola.

Fazem parte da Comissão Nacional as seguintes instituições: APA, DGE, DGEstE (Norte, Centro, Lisboa, Alentejo, Algarve), DROTA Madeira, DRA Açores, ADENE, ICNBF, EMEPC.

O município de Marco de Canaveses, aderiu a este Programa pelo 10º ano consecutivo, com a adesão de 31 escolas, sendo da responsabilidade do mesmo, o pagamento da inscrição, acompanhar e disponibilizar meios possíveis, para o desenvolvimento e implementação do



plano de ação, de cada escola inscrita e, atribuir uma verba de 200,00 euros, para o desenvolvimento das atividades.

A Câmara Municipal alterou a data de encerramento do presente ano letivo do Programa Eco-Escolas, previsto para o dia 5 de junho, por razões climatéricas.

Neste sentido, o "10 Encontro Municipal Eco-Escolas", decorreu no dia 20 do corrente mês, nas instalações da EPAMAC, entre as 9h00 e as 15h00, com cerca de 2000 alunos.

A iniciativa promoveu a sensibilidade ambiental, favorecendo uma participação mais dinâmica e enriquecedora, do trabalho desenvolvido pelos estabelecimentos de ensino ao longo do ano. As escolas realizaram uma diversidade de exposições temáticas, assim como, reutilização de materiais de desperdício e atuações em palco, focando o reaproveitamento de materiais, e a proteção da natureza.

A Associação Bandeira Azul da Europa (ABAE), a Artâmega, a Associação Amigos do Rio Ovelha (AARO,) a RESINORTE, as Águas do Marco, e a H Sarah Trading, dinamizaram jogos e, desenvolveram atividades relacionadas com a temática. A FCC, colaborou com 2 insufláveis, assim como, a presença no local de duas mascotes, o Panda e a Patrulha Pata.

### Universidade Júnior

Procedeu-se à inscrição online de 26 alunos com bolsa nos programas de Verão da Universidade Júnior, conforme protocolo estabelecido com a Universidade do Porto. No total, 50 alunos marcuenses frequentarão a Universidade Júnior, na semana de 23 a 27 de julho.

### 3. CULTURA, PATRIMÓNIO, JUVENTUDE, DESENVOLVIMENTO ECONÓMICO E TURISMO

Entre as atividades de promoção e fomento do turismo no concelho de Marco de Canaveses desenvolveram-se as seguintes ações e atividades:

Participação do Município do Marco de Canaveses no Concurso Internacional de Vinhos "La Selezione del Sindaco" que se realizou dias 31 de maio, 1, 2 e 3 de junho, em Itália. Participaram no concurso cinco produtores: Quinta de Paçô, Quinta da Torre, Casa do



Vilarelho, Quinta da Samoça, Quinta da Boavista da Mata. Do resultado do Concurso 4 vinhos foram premiados com Medalha de Ouro: S. Caetano Colheita Seleccionada Arinto 2017; Chapeleiro Escolha 2017; Fazenda da Boavista da Mata Colheita Seleccionada Arinto 2017; Pecado Capital Escolha 2017 e 1 vinho foi premiado com Medalha de Prata: Fazenda da Boavista da Mata Colheita Seleccionada Azal 2017.

Iniciaram-se os procedimentos de planeamento e preparação da XX edição do Concurso de Vinhos do Marco, que se realizará no dia 13 de julho, integrado nas Festas do Marco.

Divulgação, junto dos Produtores da Rota dos Vinhos do Marco, da 3.ª fase de candidaturas "Selos de Qualidade" promovida pela Rota do Românico. Inscreveu-se a Casa de Vilacetinho e o Pecado Capital.

### Press Trip para a Altair Magazine

No dia 17 de maio, recebemos a visita de 2 jornalistas da revista de viagens Altair Magazine, uma publicação em formato digital e em papel editada pela livraria Altair, com sede em Barcelona. A Press Trip teve como intuito fazer uma edição dedicada à região Norte, mais concretamente, o caudal do rio Douro. Assim, esteve no Marco de Canaveses, com o objetivo de partilhar com os leitores da revista um Norte ainda por descobrir e que fará parte de um número especial dedicado ao Norte de Portugal. A revista pretende sugerir aos leitores um itinerário recheado de belas paisagens com uma boa dose de deliciosa gastronomia e vinhos inigualáveis. Para além de publicar a revista (em formato digital e em papel) a equipa garante uma ampla divulgação dos conteúdos criados nas redes sociais. Trata-se de uma publicação de viagens com um enfoque distinto: não se trata de dar apenas a visão turística tradicional, mas de aprofundar em temas como a história e cultura local, economia, urbanismo, gastronomia e criação artística.

Presença do Município nas Comemorações do Dia de Portugal, de Camões e das Comunidades Portuguesas na Galiza 2018



O Município do Marco de Canaveses, nos dias 8 e 9 de junho esteve representado em Ourense nas comemorações do Dia de Portugal, de Camões e das Comunidades Portuguesas. A iniciativa foi promovida pela representação consular de Portugal na Galiza e contou com a presença de vários municípios portugueses, juntamente com a vasta comunidade portuguesa na Galiza. O município do Marco de Canaveses esteve presente e promoveu a gastronomia, os produtos endógenos e a cultura.

Considerando a atração económica e turística que a Galiza constitui como mercado de potenciais turistas, e dada a proximidade deste território ao Norte de Portugal, reconhece-se a importância da participação no evento.

No âmbito cultural, do património e do desenvolvimento económico e social destacam-se também as seguintes iniciativas, as quais tiveram o acompanhamento dos serviços municipais:

### Feira do Livro do Marco de Canaveses

A Feira do Livro do Marco de Canaveses apresentou-se num formato renovado, tendo como espaço privilegiado a Alameda Dr. Miranda da Rocha. Decorreu entre os dias 31 de maio a 3 de junho.

Esta iniciativa revela-se uma mais-valia para a promoção do Livro e da Leitura, enriquecendo o panorama cultural do nosso Concelho, tanto mais que, paralelamente, foram promovidas diversas atividades de animação, onde se incluiu apresentações de livros, sessões de autógrafos, exposições e animação musical.

De destacar nesta edição a colaboração da Livraria/Papelaria Tropical e Papelaria Scorpion e a presença de diversos autores: Alberto Santos; Nuno Nepomuceno; Sofia Castro Fernandes; Bruno Vieira Amaral; Isabel Santos Moura; Carlos Queirós, e Raul Minh'Alma, que, através de palestras/conversas informais, enriqueceram esta iniciativa, levando até aos presentes os testemunhos da sua vida e percurso literário.

Foi, ainda, oportunidade para apresentação do Livro "A Universidade Sénior e o Teatro" da autoria de Fátima Vasconcelos, edição patrocinada pela Câmara Municipal.



Participaram ainda nesta iniciativa, na área musical, teatral e poesia: Ana Isabel e Ana Flor; Inês Monteiro; - Grupo Ópera Intermezzo; Teatro às3pancadas; Grupo de Cavaquinhos da Universidade Sénior do Marco de Canaveses; D'Alma; Eduardo Roseira; Coro de Pais e Amigos da Artâmega.

Associado a esta iniciativa foi assinalado o **Dia Mundial da Criança**, criando assim oportunidade para a promoção de atividades particularmente direcionadas para os mais jovens, designadamente, teatro, circo e insufláveis.

### "A Ciência que estuda o passado".

A exposição "A Ciência que estuda o passado" esteve disponível para visita entre os dias 13 de abril e 15 de junho, no Espaço Arte do Museu Municipal Carmen Miranda, e resulta do trabalho desenvolvido pelo Escola Profissional de Arqueologia.

### "O Crime de Aldeia Velha", de Bernardo Santareno.

Esta peça de teatro, organizada pelo Curso Livre de Teatro de Adultos da Artâmega - Academia das Artes do Marco de Canaveses foi apresentada ao público no dia 19 de maio, no Marco Fórum XXI.

### Marco a Cantar – Jovens Talentos da Canção 2018

O concurso musical "Marco a Cantar" - Jovens Talentos da Canção, é promovido pela Câmara Municipal do Marco de Canaveses, em parceria com a Escola de Música Movimentos & Variações.

Esta iniciativa tem como objetivos estimular o gosto pela música e criar laços de amizade entre todos os participantes. O concurso, de tema livre, contempla dois escalões: 1.º Escalão - Idades: 9-14 anos, inclusive; 2.º Escalão - Idades: 15-25 anos, inclusive;



A presente edição regista a participação de 23 concorrentes, oriundos do concelho do Marco de Canaveses, bem como dos concelhos vizinhos de Baião e Amarante. A pré-seleção decorre no Jardim Municipal, nos dias 8, 16 e 30 de junho, e a Final da presente edição terá lugar do dia 15 de Julho, integrado nas Festas do Marco.

### 25 Anos da elevação do Marco de canaveses à categoria de cidade

A Câmara Municipal assinalou os 25 anos da elevação da Vila do Marco de Canaveses à categoria de Cidade, aprovada em sessão da Assembleia da República, em 20 de maio de 1993. Assim e dando cumprimento à proposta apresentada e aprovada por unanimidade, em reunião da Câmara Municipal de 23 de fevereiro, procedeu-se em Sessão Solene, no dia 20 de maio à homenagem aos Presidentes da Assembleia Municipal, que lideraram (lideram) este órgão autárquico em reconhecimento público pelo trabalho desempenhado em tão nobres funções.

### 4. DESPORTO

Discriminam-se as seguintes atividades desportivas que fazem parte da atividade municipal deste âmbito, as quais refletem o dinamismo e a envolvência concelhia com a atividade desportiva, a saúde e o bem-estar.

Torneio Municipal de Alunos em Voleibol, 18 de abril, Pavilhão Desportivo da Escola Secundária do Marco de Canaveses.

A Câmara Municipal do Marco de Canaveses em parceria com a Escola Secundária do Marco de Canaveses, organizou a 18 de abril, mais uma edição do Torneio Municipal de Alunos em Voleibol.

A iniciativa teve lugar no Pavilhão da Escola Secundária do Marco de Canaveses e contou com a participação de cerca de 125 alunos provenientes dos vários estabelecimentos escolares do Concelho.



Inserido no plano de atividades desenvolvido pelo Gabinete de Desporto, esta iniciativa desportiva dá continuidade ao objetivo de promover estilos de vida saudáveis, incentivando os jovens à prática regular de atividade física e desportiva, experimentando diferentes modalidades, designadamente o voleibol.

O Torneio Municipal de Alunos em Voleibol 2017/18 revelou um excelente convívio entre os cerca de 125 jovens estudantes que se encontram a frequentar o Agrupamento de Escolas de Alpendorada (Escola Secundária de Alpendorada e EB 2,3 de Alpendorada); Agrupamento de Escolas Nº1 do Marco de Canaveses (Escola Secundária do Marco de Canaveses e EB 2,3 Toutosa); Agrupamento de Escolas de Sande e Agrupamento de Escolas do Marco de Canaveses (EB 2,3 do Marco de Canaveses).

O torneio desenrolou-se durante manhã e tarde com a realização de vários jogos, divididos entre os escalões de Infantis, Iniciados e Juvenis, em ambos os géneros.

No final do torneio foram entregues pelos professores de Educação Física da Escola Secundária do Marco de Canaveses as medalhas aos três melhores classificados por escalão/sexo. O troféu de "Melhor Escola do Torneio Municipal de Voleibol" foi arrecadado pela Escola Secundária do Marco.

### Torneio Municipal de Alunos em Basquetebol, 14 de maio, Pavilhão Desportivo da EB 2,3 de Sande.

A Câmara Municipal do Marco de Canaveses em parceria com a EB 2,3 de Sande, organizou a 14 de maio, mais uma edição do Torneio Municipal de Alunos em Basquetebol.

O torneio teve lugar no Pavilhão Desportivo da EB 2,3 Sande e contou com a participação de cerca de 125 alunos provenientes dos vários estabelecimentos escolares do Concelho, que durante manhã e tarde realizaram vários jogos, divididos entre os escalões de Infantis, Iniciados e Juvenis, em ambos os géneros.

Inserido no plano de atividades desenvolvido pelo Gabinete de Desporto, esta iniciativa desportiva dá continuidade ao objetivo de promover estilos de vida saudáveis, incentivando os jovens à prática regular de atividade física e desportiva, experimentando diferentes modalidades, designadamente o basquetebol.

O Torneio Municipal de Alunos em Basquetebol 2017/18 revelou um excelente convívio entre os cerca de 125 jovens estudantes que se encontram a frequentar o Agrupamento de Escolas



de Alpendorada (Escola Secundária de Alpendorada e EB 2,3 de Alpendorada), Escola Secundária do Marco de Canaveses, EB 2,3 Toutosa, EB 2,3 de Sande e EB 2,3 do Marco.

No final do torneio foram entregues pelos professores de Educação Física da EB 2,3 de Sande as medalhas aos três melhores classificados por escalão/sexo. O troféu de "Melhor Escola do Torneio Municipal de Basquetebol" foi alcançado pelo Agrupamento de Escolas de Alpendorada.

### Encontro Inter-Piscinas Marco e Alpendorada, 26 de maio, Piscina Municipal do Marco.

A Câmara Municipal do Marco de Canaveses organizou, na manhã de sábado, 26 de maio, o Encontro Inter-Piscinas Marco e Alpendorada.

A atividade decorreu nas Piscinas Municipais de Marco de Canaveses e envolveu cerca de 60 atletas, com idades compreendidas entre os 9 e os 19 anos, de ambas as piscinas.

No final do encontro foram entregues as medalhas aos três melhores classificados por escalão/estilo.

Encontros Municipais de Gira-Vólei, Andebol e Futsal, 26 e 27 de maio, Estádio Municipal do Marco de Canaveses e Pavilhão Gimnodesportivo de Magrelos.

Realizou-se, nos dias 26 e 27 de maio, o Encontros Municipais de Gira-Vólei, Andebol e Futsal, que contou com a participação de cerca de 300 alunos do 1º Ciclo do Ensino Básico dos Agrupamentos de Escolas do Marco de Canaveses, Marco nº1, Sande e Alpendorada.

Um fim-de-semana desportivo promovido pela Câmara Municipal, que pretende assinalar o encerramento de mais um ano letivo e revelar à comunidade as aprendizagens adquiridas na disciplina de atividade física de desportiva ministrada nas Escolas do 1º Ciclo de Ensino Básico e nas Escolas Municipais de Futsal.

Durante o dia 26 de maio, os alunos dos Agrupamentos de Escolas do Marco e Marco nº1 participaram no Encontro Municipal de Gira-Vólei. No final foram entregues os certificados de participação e as medalhas aos três primeiros classificados de cada escalão. No que concerne ao 3º ano, a EB 1 Sobretâmega ocupou o 1º lugar, a EB 1 Avessadas foi a 2º classificada e a EB 1 Marco ficou na 3º posição. Já quanto ao 4º ano, os resultados foram os seguintes: 1º e 2º classificado foi alcançado pela EB 1 Marco; e 3º classificado, a EB 1 Sobretâmega.



Paralelamente, decorreu também o Encontro Municipal de Andebol, que contou com participação dos alunos dos Agrupamentos de Escolas de Alpendorada e Sande. Também aqui os participantes receberam os certificados de participação e as medalhas aos três primeiros classificados que foram alcançados pelas 3 equipas da EB 1 do Cruzeiro em Alpendorada. Os Encontros de Gira-Vólei e de Andebol decorreram no Estádio Municipal, na cidade do Marco de Canaveses.

O Encontro Municipal de Futsal aconteceu na manhã do dia 27 de maio, domingo, no Pavilhão Gimnodesportivo de Magrelos, colocando em prova os jovens das Escolas Municipais de Futsal do Marco, Alpendorada, Várzea e Torrão e Bem Viver. No final do encontro foram entregues os certificados de participação a todos os alunos, bem como as medalhas aos três primeiros classificados, tendo ficado em 1º, a Escola Municipal de Futsal de Alpendorada, Várzea e Torrão, em 2º, a Escola Municipal de Futsal de Bem Viver e em 3º, a Escola Municipal de Futsal do Marco.

### Convívio do Marco Sénior no Desporto, 30 de maio, Pavilhão Bernardino Coutinho.

A Câmara Municipal do Marco de Canaveses realizou, no passado dia 30 de maio, o Convívio do Marco Sénior no Desporto 2017/2018.

Chega assim ao fim, mais um ano letivo deste programa que tem como objetivo promover o bem-estar da população sénior do concelho e a sua inclusão, incentivando, também, o envelhecimento ativo.

O Pavilhão Bernardino Coutinho foi o local escolhido para acolher este grande convívio, que reuniu cerca de 200 idosos oriundos de 10 instituições concelhias.

Dirigido à população sénior do concelho, o programa Marco Sénior no Desporto desenvolve atividades lúdico-desportivas nas próprias instituições, bem como aulas de hidroginástica, nas piscinas municipais da cidade do Marco de Canaveses e da Vila de Alpendorada e Matos, com o acompanhamento dos professores de atividade física e desportiva da câmara municipal.

Uma tarde diferente e bem animada, com vários jogos lúdicos, desportivos e recreativos, dança e muita música. No final, a Câmara Municipal ofereceu um lanche a todos os presentes.

Olimpíadas do Desporto 2018 da Comunidade Intermunicipal do Tâmega e Sousa, 16 de junho, Cinfães.



Jovens atletas do Município de Marco de Canaveses participaram, no dia 16 de junho, na jornada inaugural das Olimpíadas do Desporto 2018 da Comunidade Intermunicipal do Tâmega e Sousa, decorrida no concelho vizinho de Cinfães.

Uma iniciativa promovida pelo quinto ano consecutivo e que tem como destinatários os jovens com idades compreendidas entre 11 a 15 anos oriundos do desporto federado, escolar e popular, abrangendo ainda os atletas do desporto adaptado.

O processo de inscrição e integração dos atletas é da responsabilidade de cada município participante em coordenação com Comissão Técnica de Desporto da CIM do Tâmega e Sousa e os municípios organizadores. Estas jornadas desportivas intermunicipais assumem os seguintes objetivos:

- Promover o intercâmbio desportivo entre os municípios da CIM do Tâmega e Sousa;
- Promover a integração social e o convívio dos jovens do Tâmega e Sousa, através do envolvimento das associações, coletividades e comunidade em geral da região do Tâmega e Sousa;
- Promover e incentivar a prática da atividade física e desportiva;
- Promover o reforço da identidade e sentido de pertença da comunidade do Tâmega e Sousa em prol de uma cidadania e reforço regional;
- Promover o reforço do associativismo municipal e a promoção da coesão e competitividade territorial através do poder local.

Ao longo de todo o dia, os jovens atletas oriundos dos 11 Municípios que integram a CIM do Tâmega e Sousa (Amarante, Baião, Castelo de Paiva, Celorico de Basto, Cinfães, Felgueiras, Lousada, Marco de Canaveses, Paços de Ferreira, Penafiel e Resende) realizaram com entusiasmo, alegria e total fair-play as diferentes provas nas diversas modalidades desportivas: Futebol de 7, Atletismo e Andebol.

O Município de Marco de Canaveses participou nas competições de:

- Futebol de 7 feminino ao ser representado pela equipa da Associação Recreativa de Tuías,
- Futebol de 7 masculino ao ser representado pela equipa da Associação Recreativa e Cultural de São Lourenço do Douro,
- Andebol feminino ao ser representado pela equipa da ARCA e,
- Atletismo feminino e masculino, ao ser representado pela equipa do Clube de Atletismo Estrelas do Marco.



De destacar as vitórias alcançadas pela ARCA na competição de Andebol feminino e pela Associação Recreativa de Tuías no Futebol de 7 feminino, bem como do 3º lugar do Clube de Atletismo Estrelas do Marco na modalidade de atletismo feminino e masculino.

A próxima jornada decorrerá no sábado, dia 23 de junho, no Município de Paços de Ferreira com as Modalidades: Gira-Vólei, Ténis de Mesa e Basquetebol.

O encerramento das Olimpíadas do Desporto 2018 da Comunidade Intermunicipal do Tâmega e Sousa, naquela que será a terceira e última jornada, terá lugar no próximo dia 30 de junho, no Município de Baião, com competição nas seguintes modalidades: Futsal, Natação e Badminton.

### 5. PROTEÇÃO CIVIL

Da atividade do serviço de Proteção Civil e da articulação dos trabalhos com o serviço de bombeiros salienta-se em particular a preparação e coordenação atempada para a gestão do espaço florestal, no âmbito do Plano Municipal de Defesa da Floresta Contra Incêndios, bem como da atualização legislativa dos procedimentos de intervenção. Com relevância informa-se também da realização dos trabalhos de coordenação para as ações de sensibilização para os trabalhos de prevenção dos incêndios florestais, em articulação com as Juntas de Freguesias, Bombeiros Voluntários, SEPNA/GNR e GIPS, bem como nos procedimentos a adotar.

De relevar ainda, outros trabalhos dos serviços municipal de Proteção Civil, designadamente, a Gestão moto-manual de combustíveis no caminho que liga a Rua de Barreiros (Paredes de Viadores) à Rua de Núvens, em Montedeiras; Gestão moto-manual de combustíveis nos caminhos florestais das áreas do Alto de Quires e do Alto do Crasto, em Vila Boa de Quires e Maureles; Limpeza dos percursos pedestres PR2 e PR3; Gestão moto-manual de combustíveis na Praia da Pontinha; Gestão Moto-manual de combustíveis no parque de lazer da cidade; Gestão moto-manual de combustíveis na estrada entre Vinheiros e Senradelas (Soalhães).

Reunião de trabalho com as direções dos Agrupamentos e Escolas Profissionais do Concelho para apresentação do projeto "Cidadania – Educação para os riscos e autoproteção". Com este projeto pretende-se proporcionar a todos os alunos de cada ciclo de ensino, no decurso dos seus percursos escolares, conhecimentos e regras comportamentais que lhes permitam desenvolver autonomia para identificar riscos, evitá-los e autoprotegerem-se em caso de incidentes. Aos agrupamentos e escolas foi lançado o desafio de incluírem, já nos Planos



Anuais de Atividades para 2018/2019, um módulo subordinado ao título «Cidadania: Educação Para os Riscos e a Autoproteção», constituído por três ações de sensibilização/workshops, a realizar em colaboração com o Serviço Municipal de Proteção Civil (SMPC) conforme o plano seguinte:

- Tema 1 «Dinâmicas da Terra e os riscos naturais e tecnológicos»
- Tema 2 «Protecção Civil Uma Missão de Todos para Todos»
- Tema 3 «A Defesa da Floresta e os Riscos de Incêndio»

A execução das temáticas que integram o módulo é assegurada pelos técnicos do Serviço Municipal de Proteção Civil do Marco de Canaveses em articulação e com o apoio dos agentes e entidades de proteção civil do concelho (ex. Bombeiros do Marco, GNR, Unidade de Saúde Pública do Marco, Polícia Municipal ou outros).

### Programas "Aldeias Seguras" e "Pessoas Seguras".

No dia 5 de junho deu-se início, com as juntas de freguesia de Soalhães e de Penha Longa e Paços de Gaiolo, e com os agentes de proteção civil do Concelho, à implementação de dois projetos-piloto, para implementação e operacionalização dos Programas "Aldeias Seguras" e "Pessoas Seguras".

O Programa "Aldeia Segura", congrega um conjunto de medidas estruturais de proteção de aglomerados populacionais e de defesa florestal, destinado a estabelecer orientações comuns e procedimentos individuais para proteção de pessoas e bens, e dos edificados na interface urbano-florestal.

O Programa "Pessoas Seguras", complementa o anterior e contempla o objetivo estratégico da proteção civil no que concerne ao envolvimento dos cidadãos no conhecimento dos riscos e no desenvolvimento das suas capacidades para se autoprotegerem em caso de acidente/incidente, aumentando assim a resiliência das populações.

A seleção dos lugares para implementação destes programas foi efetuada, numa avaliação conjunta, pelos presidentes de junta destas duas freguesias com elevado risco e com Unidades Locais de proteção Civil já criadas, pelos técnicos municipais e pelos comandantes dos Bombeiros e da GNR. Em Soalhães foi escolhido o lugar de Senradelas e em Penha Longa e



Paços de Gaiolo foi selecionado o lugar de Fandinhães. Estes programas visam informar e formar as populações destes lugares, para saberem autoproteger-se em caso de incêndio florestal que as ameace.

### Comissão Municipal de Proteção Civil

Reuniu, no passo dia 13 de junho a Comissão Municipal de Proteção Civil:

Aprovou o Plano Municipal de Operações – Incêndios Rurais/Florestais, que contém os procedimentos de resposta operacional articulada em caso de incêndios florestais de maior complexidade e que afetem seriamente a segurança das populações.

Determinou a criação das Unidades Locais de Proteção Civil das freguesias do Marco e de Penha Longa e Paços de Gaiolo.

### Unidades Locais de Proteção Civil

A Câmara Municipal está a apoiar as três juntas de freguesia com Unidades Locais de Proteção Civil já criadas, designadamente nas freguesias de Marco, de Penha Longa e Paços de Gaiolo e de Soalhães, através da cedência de equipamento, bem como no apoio à sua formação e capacitação.

Neste campo, foi ministrada, na quinta-feira, 21 de junho, a ação de (in)formação a "A PROTECÇÃO CIVIL EM PORTUGAL – DO PATAMAR NACIONAL À FREGUESIA".

Esta iniciativa contou com o próprio Comandante Operacional Distrital da Autoridade Nacional de Proteção Civil como palestrante, assim como os Comandantes dos Bombeiros, da GNR e os técnicos do Serviço Municipal de Proteção Civil. Enquadrou os responsáveis pelas Unidades Locais de Proteção Civil na estrutura, organização e funcionamento da proteção civil nacional e municipal.

Foi também formadora a técnica da Autoridade Nacional de Proteção Civil responsável pela implementação dos programas Aldeias Seguras e Pessoas Seguras;



Foram apresentados e entregues a cada Presidente de Junta os Planos de Evacuação dos dois aglomerados-piloto, preparados pelos técnicos do Serviço Municipal de Proteção Civil, após várias sessões de trabalho e visitas de planeamento aos locais, acompanhados pelos Presidentes de Junta e pelos Oficiais de Segurança Local, pessoas residentes nestes lugares, a quem compete por em marcha e executar estes planos, quando ativados.

O SMPC participou e dinamizou sessões de trabalho com a GNR, Polícia Municipal, Bombeiros, Divisão de Desenvolvimento Económico e Social e com o Vereador responsável, com vista ao planeamento do dispositivo de prevenção e segurança a empenhar durante as festas do Marco.

### 6. POLÍCIA MUNICIPAL

Entre as funções habituais do funcionamento deste serviço encontram-se a fiscalização do cumprimento das normas de estacionamento de veículos e circulação rodoviária; regulação e fiscalização do trânsito na área de jurisdição municipal; vigilância nos espaços públicos ou abertos ao público, designadamente nas áreas circundantes de escolas; elaboração dos autos de notícia, autos de contraordenação ou transgressão por infração às normas regulamentares municipais, às normas de âmbito nacional ou regional cuja competência de aplicação ou fiscalização pertença ao município; execução de notificações; outras tarefas que lhes sejam incumbidas superiormente.

Tendo em conta o início do período das festas comemoradas em todo o concelho, o serviço de Polícia Municipal tem respondido às diversas solicitações no apoio à organização do trânsito e na manutenção da ordem pública.

### 7. ASSUNTOS JURÍDICOS

No período em apreço, entre a atividade corrente de apoio jurídico à Presidência, à Vereação, aos Serviços e na resposta aos Munícipes, houve intervenções em 1740 informações/pareceres jurídicos, 101 contraordenações, 60 processos de obras, 195 informações da fiscalização, 27 processos de contraordenação e 4 processo de averiguação.



### 8. OBRAS, EQUIPAMENTOS E OFICINAS MUNICIPAIS

### 8.1. OBRAS POR ADMINISTRAÇÃO DIRETA

No período em apreço nomeiam-se as seguintes obras por administração direta: construção de sistemas de drenagem de águas pluviais na Rua do Costal, em Alpendorada, Várzea e Torrão; colocação de guardas de segurança nas ruas de S. Romão, Paço D'Além, Manuel Pinto Carneiro, em Banho e Carvalhosa; colocação de tapete betuminoso em Santa Ovaia, Bem Viver; colocação de tapete betuminoso, na rua da Igreja, e guardas de segurança na rua da Cegonheira, em Constance; colocação de guardas de segurança na rua de Covas de Baixo e colocação de tapete betuminoso na rua do Largo da Feira, no Marco; colocação de guardas de segurança nas ruas de Gebo e Vista Alegre, em Paredes de Viadores e Manhuncelos; colocação de tapete betuminoso nas ruas de São Clemente e N.ª Sr.ª da Livração, e arranjo de caminho e valetas na rua de Serrazola, na freguesia de Penha Longa e Paços de Gaiolo; construção de sistemas de drenagem de águas pluviais nas ruas de Casais de Vila, de São Martinho e de Vila, em Sande e São Lourenço do Douro; construção de sistemas de drenagem de águas pluviais, alargamentos, muretes e vedações nas ruas de Mozes e da Cal, colocação tapete betuminoso nas ruas de Fontelo e Sortelha, e reparação de pontão no caminho de Vila Pouca, em Soalhães; colocação de guardas de segurança na rua de Agrochão d'Além, em Sobretâmega; colocação de tapete betuminoso na rua da Folgosa, construção de murete na travessa da Viela, e construção de sistemas de drenagem de águas pluviais na rua da Vista Alegre, em Tabuado; colocação de esteios na rua de São João Batista, construção de sistemas de drenagem de águas pluviais na rua dos Ribeiros, em Várzea, Aliviada e Folhada.

### 8.2. EMPREITADAS

Estão em curso ou concluíram-se as seguintes empreitadas: repavimentação de um troço na estrada da Ribeira, Soalhães; requalificação da zona envolvente à Capela Mortuária de Ariz, Bem Viver; construção de passeios na rua de Sande, Sande e São Lourenço do Douro; pavimentação em cubos de granito na rua dos Ribeiros, Várzea, Aliviada e Folhada, caminho da Mata, Alpendorada, Várzea e Torrão, e no caminho do Barco, Maureles; construção de passeios na rua Comandante José Pinto Moreira, no Marco; infraestruturas de saneamento básico e repavimentação da rua da Igreja, em Avessadas e Rosém; arranjo urbanístico do largo



da Estação/rua do Ferroviário, no Marco; construção de passeios na rua Rodrigo Pinto Janeiro, em Constance; colocação de sinalização horizontal em diversos arruamentos do Concelho; construção e reabilitação de passeios em diversas ruas de Alpendorada, Várzea e Torrão (em fase de contratualização).

### 9. AMBIENTE, SERVIÇOS URBANOS E ESPAÇOS VERDES

### 9.1. CICLO URBANO DA ÁGUA

Esta área de atuação encontra-se representada na tabela pelas empreitadas desenvolvidas ao nível do ciclo urbano da água, para o período em causa:

Designação	Adjudicatário	Procedimento	Valor S/IVA	Estado
Empreitada de Construção de Estação Elevatória no lugar da Carvalheira – Magrelos de Cima - Bem Viver	Construções Pardais, Irmãos Monteiro, Lda	Ajuste direto	48.197,30€	Em conclusão
Empreitada de execução de rede de abastecimento de água e saneamento em Barroca e rede de abastecimento em Espinheiro Avessadas e Estação Elevatória de Águas Residuais IP10 Ariz	Eulacorte, Construções Duriense, Lda	Ajuste direto	102.144,00€	Em conclusão
Empreitada da ETAR do Torrão	Construções Pardais, Irmãos Monteiro, Lda	Público	298.016,49€	Em execução
Empreitada da Rede de	Construtora da Huila – Irmãos Neves Lda	Público	698.995,00	Adjudicada



Abastecimento de Água e Saneamento do Torrão				
Empreitada da Construção de Conduta Elevatória – Adutora - Troço Saída da Ponte sobre o Rio Tâmega e Troço Rua Visconde do Marco	Construções Lousaestradas Ribeiro, Lda.	Ajuste Direto	78.238,25€	Em execução
Empreitada de Execução de rede de abastecimento de água e drenagem de águas residuais em diversos locais do concelho	SEM – Sociedade Empreitadas do Marco, Lda	Ajuste Direto	80.450,00€	Em Execução

Ao nível das obras por Administração Direta foram realizadas as seguintes intervenções mais significativas: reformulação e renovação da rede de águas residuais em diversos arruamentos na Freguesia de Vila Boa de Quires e Maureles; Execução de rede de águas residuais na Rua da Ribeira, Freguesia de Bem Viver.

No que concerne às atividades, rotinas e tarefas diárias foram desenvolvidas as seguintes: Execução do Plano de Controlo da Qualidade da Água para os Estabelecimentos de Ensino não ligados à rede pública de acordo com a aprovação da ERSAR; Limpeza e Recolha das águas residuais das fossas públicas que se encontram na gestão da Câmara Municipal do Marco de Canaveses; Desobstrução e Limpeza das redes de águas residuais que se encontram na gestão da Câmara Municipal do Marco de Canaveses.



### 9.2.RESÍDUOS URBANOS E LIMPEZA URBANA

Pela empresa FCC foram desenvolvidos este conjunto de serviços: recolha e transporte de resíduos urbanos indiferenciados; recolha e transporte de resíduos urbanos em circuitos com viatura adequada para arruamentos de difícil acesso; lavagem e desinfeção de contentores; manutenção, reparação e colocação de novos contentores normalizados; limpeza e varredura urbana na Cidade do Marco de Canaveses e Vila de Alpendurada e Matos, incluindo a recolha e transporte dos resíduos.

Pela empresa Resinorte foram desenvolvidos este conjunto de serviços: recolha e transporte de resíduos urbanos seletivos (Papel e Cartão; Embalagens e Metal; Vidro); colocação de novo Ecoponto no lugar de Eidinho, Vila Boa do Bispo; transporte de Resíduos Verdes, Resíduos de Construção e Demolição e Resíduos de equipamentos Elétricos e Eletrónicos.

A recolha das restantes fileiras de resíduos foi assegurada pelas seguintes empresas: EGI – Recolha e Transporte de Óleo Alimentar Usado, Sarah Trading - Recolha e Transporte de Roupa e Calçado, Ceradenovo – Recolha e Transporte de Círios.

### 9.3.ESPAÇOS VERDES E JARDINS

Ao nível deste setor foram desenvolvidos os seguintes trabalhos e tarefas: manutenção dos espaços verdes da responsabilidade destes serviços; manutenção dos parques à responsabilidade destes serviços, Parque fluvial do Tâmega e Parque de lazer de Alpendorada; reformulação de canteiros e floreiras na malha urbana da cidade; manutenção dos relvados desportivos da responsabilidade destes serviços; abate de árvores que se encontravam em perigo em diversos pontos.

### 9.4.AMBIENTE GERAL

### Projeto Educacional na Praia Fluvial de Bitetos

A Praia Fluvial Bitetos, em Marco de Canaveses situada na margem direita do rio Douro, encontra-se galardoada de "Praia Acessível - Praia para Todos". A Agência Portuguesa do Ambiente tem vindo a distinguir ao longo dos anos a Praia Fluvial Bitetos como praia fluvial de



águas interiores com esta distinção em termos de acessibilidade para pessoas portadoras de deficiência e cidadãos com mobilidade reduzida.

O projeto "Praia Acessível - Praia para Todos", com forte pendor humanitário, tem como principais objetivos tornar acessíveis as praias portuguesas a pessoas com mobilidade reduzida, sensibilizar o público em geral para este problema e dar a conhecer às pessoas portadoras de deficiência as praias com acessibilidade e promovê-las como destino de férias.

A Câmara Municipal do Marco de Canaveses propõe-se ainda a criar uma resposta social, de utilização temporária, fornecendo conforto para pessoas com mobilidade reduzida, fomentando o convívio e a animação cultural e a ocupação do tempo livre.

Assim a Câmara Municipal, assegura para esta época balnear, na Praia Fluvial de Bitetos: Assistência a Banhistas (com a presença de dois nadadores-salvadores); Posto de Praia (constituído pelos materiais e equipamentos homologados pelo Instituto de Socorros a Náufragos); Sinalização e delimitação da zona balnear; Chuveiro; Infraestruturas de apoio (bar e instalações sanitárias); Ecoponto para separação de resíduos; Rampas de acesso à praia e Estacionamento sinalizado e cadeira anfíbia.

O período de funcionamento inicia a 22 de junho e vai até 9 de setembro, das 9:30h às 19:30h.

### **Parques Infantis**

Trabalhos de manutenção e revisão dos diferentes parques infantis da Câmara Municipal.

Prestação de Serviços de Contratação de Serviços de Desratização, Desbaratização e Desinsetização do Concelho do Marco de Canaveses

A Câmara Municipal promoveu um concurso de prestação de serviços sobre as temáticas do controlo de pragas (roedores, rastejantes e insetos), contratando uma empresa especializada para a realização deste serviço em diversos edifícios municipais, promovendo e fomentando todas as condições higio-sanitárias destes espaços.



### 10. SITUAÇÃO FINANCEIRA DO MUNICÍPIO

Nos termos, e para efeitos do cumprimento, do disposto no artigo 25.º, n.º 2, alínea c) e no artigo 35.º, n.º 4, da Lei n.º 75/2013, de 12 de setembro, entende-se prestar a seguinte informação:

10.1. RESUMO DA EXECUÇÃO ORÇAMENTAL ATÉ AO MÊS DE NOVEMBRO DE 2017 Informação presente no anexo "Fluxos de Caixa".

### 10.2. SALDO E ESTADO DAS DÍVIDAS A FORNECEDORES

O saldo e estado das dívidas a fornecedores apresenta-se no anexo "Dívida de Entidades Credores por Período à data de 31-05-2018".

Paços do Concelho, 22 de junho de 2018

Presidente da Câmara Municipal do Marco de Canaveses

Dra. Cristina Vieira

### Fluxos de Caixa

### Município de Marco de Canaveses

Ano: 2018

(designação da autarquia local)

No período de 01-01-2018 a 31-05-2018

Recebim	entos		
Saldo da Gerência Anterior			11 387 004,33
Execução Orçamental		10 031 847,07	
Operações de Tesouraria		1 355 157,26	
Total das Receitas Orçamentais			10 675 897,65
Receitas Correntes			10 195 197,65
Receitas Capital			480 700,00
Receitas Outras			0,00
Operações de Tesouraria		-	587 404,12
	Total		22 650 306,10
Pagame	ntos		4
Total das Despesas Orcamentais			8 740 666 11

Pagar	nentos	
Total das Despesas Orçamentais		8 740 666,11
Despesas Correntes		6 982 515,52
Despesas Capital		1 758 150,59
Operações de Tesouraria		481 293,47
Saldo para a Gerência Seguinte		13 428 346,52
Execução Orçamental	11 967 078,61	
Operações de Tesouraria	1 461 267,91	
	Total	22 650 306,10

ORGÃO EXECUTIVO	ORGÃO DELIBERATIVO
Em <sup>22</sup> de Junha de 2018	Em de de

### Pág. 1/3

Data de emissão: 20-06-2018

### Município de Marco de Canaveses

# Divida de Entidades Credores por Período à data de 31-05-2018

Documento	CI. Orçam.	Data Pag. até	até 30 dias	até 60 dias	até 90 dias		até 180 dias   até '	ocio 010	of Sending		
2211000031 - M. dos Santos & Cª, S.A FACT.MAT.: 11/3529/2018	0102 07030301	30/04/2018 30/05/2018	1 667,14		1	4	-	-	and a		Acumulada
		Total Entidade:	1 667,14	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'00	1667.14
<b>2211000516 - Intervega - Sinalização e segurança, Lda</b> FACT.MAT∷ 2018/1014/2018	gurança, Lda 0102 07010409	11/04/2018 11/05/2018	1 130,37								000
		Total Entidade:	1 130,37	00'0	00'0	00'0	00'0	0,00	00'0	00'0	1130,37
2211000722 - CEBRIAL-Construction Services, Lda FACT.MAT.: 95/2018	rices, Lda 0102 020121	30/04/2018 30/05/2018	86,42								
		Total Entidade:	86,42	00'0	00'0	0,00	0,00	00'0	0.00	00 0	86,42
2211000814 - Joaquim Vieira Magalhaes FACT.: 0366/2018	0102 020225	13/04/2018 13/05/2018	123,00								25.00
		Total Entidade:	123,00	00'0	00'0	0,00	0,00	0,00	0.00	0.00	123.00
2211000877 - Transdev Douro,SA FACT.: FV261804049/2018	0102 020210	24/04/2018 24/05/2018	7 508.33								
		Total Entidade:	7 508,33	00'0	00,00	00'0	00'0	0,00	0,00	00'0	7 508,33
2211000884 - MARCOGRÉS REPRESENTAÇÕES, LDA FACT.MAT:: 2018/13/2018	\ÇÕES, LDA 0102 020121	23/04/2018 23/05/2018	20,05								
		Total Entidade:	20,05	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	20,05
2211001224 - Plastichuva- Guarda-chuvas, Plásticos e Papel, Lda FACT.MAT.: 306/2018/2018 27/04/	, Plásticos e Pape	<b>al, Lda</b> 27/04/2018 27/05/2018	541,20								
		Total Entidade:	541,20	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	541,20
2211001737 - MOMEL - Com. Artigos Sanitarios e Rega, SA FACTMAT.: 2018V1/3067/2018	arios e Rega, SA 0102 020121	11/04/2018 11/05/2018	757,07								767.07
		Total Entidade:	757,07	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	757,07
2211005704 - Pyrofel - Pirotecnia, Ld <sup>a</sup> FACT.: 2018/25/2018	0102 020103	27/04/2018 27/05/2018	140,77								
		Total Entidade:	140,77	00'0	00'0	00'0	0,00	0,00	00'0	0,00	140,77
<b>2211005967 - EDP Serviço Universal, SA</b> FACT.: 070000284489/2018	0102 020201	23/04/2018 23/05/2018	3 960,39								3 960 39
		Total Entidade:	3 960,39	00'0	00'00	00'0	00'0	00'0	00'00	0.00	3960.39
										20,00	0,00

### Município de Marco de Canaveses

# Divida de Entidades Credores por Período à data de 31-05-2018

The control of Serviços de Highere	9	Cl. Orçam.	Data Pag. até	até 30 dias	ate 60 dias at	ate 90 dias ate	ate 120 dias ate	ate 180 dias ate	ate 240 dias até	ate 360 dias + de	+ de 360 dias Ac	Acumulada
Trial Entitlader: 218.48 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00	2211007784 - Azeredo & Madureira Con FACT.MAT.: A/13709/2018	nércio e Serviços d	9	216,48						7	J	216.48
Comparing the Construction, Unipersional Left   Orice 2020121   30004/2018   30005/2018   266.68   270.70   0.00   0.00   0.00   0.00   0.00   0.00			Total Entidade:	216,48	00'0	00'0	00'0	00'0	0,00	00'0	00'0	216,48
Orizo 20212	2211009334 - Bricomarino, Ldª											
Orizo 202121   SOUNDESCON Let	FACT.MAT.: B/668/2018	0102 020121	30/04/2018 30/05/2018	8,61								8,61
Total Entitledes: 270,300 0,000 0,	FACT.MAT.: B/669/2018	0102 020121	30/04/2018 30/05/2018	261,69								270,30
O102 02012  3004/2018 3045/2018   55.39   379.04   O102 02012  4104/2018   55.39   379.04   O102 02012  4104/2018   55.39   O102 02012  4104/2018 3008/2018   55.39   O102 02012  4104/2018 3008/2018   579.04   O102 02012  4104/2018 3008/2018   579.04   O102 02012  4104/2018 3008/2018   474.43   379.04   O102 02012  4104/2018   474.43   379.04   O102 02012  4104/2018 3008/2018   474.43   379.04   O102 02012  4104/2018   474.43   379.04   O102 02012  4104/2018   474.43   479.04   O102 02012  4104/2018   474.43   479.04   O102 02012  4104/2018   477.04   Entitledee: 244.07   O102 02012  4104/2018   477.04   Entitledee: 244.07   O102 02012  4104/2018   475.04   Afres Griffices Uniprescoal, Ld*			Total Entidade:	270,30	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	270,30
O102 020121   300042018   33964018   339644   379.04   0.00   0	2211009347 - 100 Couto Materiais de Cc	onstrução, Unipess	oal, Ldª									
O102 020121   300042016 300652016   95.93	FACT.MAT.: S01/3858/2018	0102 020121	14/03/2018 13/04/2018		379,04							379 04
DITC CONTINITION OF	FACT.MAT.: S01/3976/2018	0102 020121	30/04/2018 30/05/2018	95,39								474 43
Total Entitlades   474.45   379.04   0.00	FACT.MAT.: S01/3975/2018	0102 020121	30/04/2018 30/05/2018	379,04								853.47
Total Enridade: 459.52   0.00   0.0			Total Entidade:	474,43	379,04	00'0	00'0	00'0	0,00	00'0	00'0	853,47
Total Entitlade: 459.52   0.00   0.	2211009469 - CHL-J2,Ld <sup>a</sup> FACT.MAT.: 20180234/2018	0102 020121	30/04/2018 30/05/2018	459,52								459 52
Directors   Multimédia SA   129.29		100	Total Entidade:	459,52	00'0	00'0	0,00	0,00	0,00	0,00	0.00	459.52
O102 020209   0404/2018 0306/2018   137.64   129.29   1	2211010476 - MEO Serviços de Comunie	cações e Multiméd	ia SA									
DIO2 020209   GOAQ2018 04005/2018   137,44	E D : 70/2630446/2010	0102 020209	04/03/2018 03/04/2018		129,29							129,29
Trois Difference	F.K.: /U/2559449/ZU18	0102 020209	03/04/2018 03/05/2018	137,64								266,93
Total Entidade: 427,85   129,29   0,00   0	F.R.: F/00290111/2018	0102 020209	04/04/2018 04/05/2018	290,21								557,14
Total Entidade: 234,07   Continue Solution   Savior   Continue Solution   Savior   Continue Solution   Cotal Entidade: 234,07   Cotal Entidade:			Total Entidade:	427,85	129,29	00'0	0,00	0,00	0,00	00'0	00'0	557,14
Serviços de Engenharia Energética Unip   Total Entidade: 234,07 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00	2211011210 - Iberomail - Correio Interna FACT.: 53373//B18/2018	acional, SA	SOLINISTE SOLINE SOLINE	10 400								
Serviços de Engenharia Energética Unipagesoal, Lda		0102 020210	20/02/20/08	70,407								234,07
Serviços de Engenharia Energética Unip   Total Entidade: 610,70   0.00   0.00   0.00   0.00   0.00			Total Entidade:	234,07	0,00	00,00	0,00	00'00	0,00	00'0	00'0	234,07
Unipessoal, Lda  Unipessoal, Lda  0102 020121	ZZ11011Z/6 - Iermominno - Serviços de FACT.: 2018/28/2018	engenharia Energo 0102 020203	etica Unip 30/04/2018 30/05/2018	610 70								
Unipessoal, Lda  0102 020121 15/03/2018 14/04/2018  Total Entidade: 0,00 15,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,0			Total Entidade:	610,70	00'0	0.00	0.00	0.00	0.00	00 0	000	610,70
1, Artes Gráficas Unipessoal, Ld*  1, Artes Gráficas Unipessoal, Ld*  1, Order 2020121 09/04/2018 09/05/2018 159,90  1, Order 2020121 20/04/2018 20/05/2018 89.18	2211011297 - Flor do Marco Unipassoal	200										
1, Artes Gráficas Unipessoal, Ld*  O102 020121 09/04/2018 20/05/2018 20/05/2018 20/05/2018 89.18  O102 020115 26/04/2018 26/05/2018 70.73	F.R.: 5558/2018		15/03/2018 14/04/2018		75.00							
1, Artes Gráficas Unipessoal, Ld*  0102 020121 09/04/2018 09/05/2018 365.93  0102 020217 20/04/2018 20/05/2018 89.18  0102 02015 26/04/2018 26/05/2018 70.73			Total Entidade:	000	2,00	000	000	000	CO	000	0	15,00
0102 020121 09/04/2018 09/05/2018 365,93 0102 020108 20/04/2018 20/05/2018 159,90 0102 020217 20/04/2018 20/05/2018 89.18 0102 020115 26/04/2018 26/05/2018 70,73		- legaconial acois						P. C.	000	00,0	0,0	00,61
0102 020115 26/04/2018 26/05/2018 159.90 0102 02017 20/04/2018 26/05/2018 89.18 0102 020115 26/04/2018 26/05/2018 70.73	FACT.: 900/2018	0102 020121	00/04/2018 00/05/2018	365 03								
0102 020115 26/04/2018 26/05/2018 70,73	FACT.MAT.: 906/2018	0102 020108	20/04/2018 20/05/2018	159.90								20,000
0102 020115 26/04/2018 26/05/2018 70,73	FACT.: 907/2018	0102 020217	20/04/2018 20/05/2018	89.18								515 04
	FACT.: 909/2018	0102 020115	26/04/2018 26/05/2018	70,73								685,74
1949 de emissão: 20 06 2010	Data do emiseão: 20 08 2019											

## Município de Marco de Canaveses

# Divida de Entidades Credores por Período à data de 31-05-2018

Documento	Cl. Orçam.	Data Pag. até	até 30 dias	até 60 dias	até 90 dias	até 120 dias	até 180 dias	até 240 dias	até 360 dias +	+ de 360 dias	Acumulada
2211011996 - Projecto Digital, Artes Gráficas Unipessoal, Ldª	as Unipessoal, L	, p							1	_	
FACT.: 912/2018	0102 020108	30/04/2018 30/05/2018	46,13								731 87
F.R.: 904/2018	0102 020217	30/04/2018 30/05/2018	67,65								799 52
		Total Entidade:	799,52	00'0	00'0	00'0	0,00	00'0	00'0	00'0	799,52
2211011998 - Rodoviária D'Entre Douro e Minho, SA	Minho, SA										
FACT.: 18031137/2018	0102 020210	31/03/2018 30/04/2018		150,00							150 00
FACT.: 18041153/2018	0102 020210	30/04/2018 30/05/2018	300,00								450.00
		Total Entidade:	300'00	150,00	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	450,00
2211012001 - Emanuel José Mendes Pinto FACT.MAT.: A/96/2018	0102 020121	24/04/2018 24/05/2018	332,10								332 10
		Total Entidade:	332,10	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	332.10
2211012025 - Nunes Gerações, Unipessoal, Ld <sup>a</sup> FACT.MAT.: C18/333/2018	II, Ld <sup>a</sup> 0102 020104	27/04/2018 27/05/2018	1 150,05								1 150 05
		Total Entidade:	1 150,05	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	1150,05
26111003040 - Loureiro e Loureiro, Lda FACT:: 1397/2018	0102 070111	26/04/2018 26/05/2018	252,15								252 15
		Total Entidade:	252,15	00'00	00'0	0,00	00'0	00'0	0.00	0.00	252,15
26111004006 - MOBILITEC- Com. Assist. Material Ortop. Hosp. Lda FACT.: M18/10964/2018 08/02/20	laterial Ortop. Ho	osp. Lda 08/02/2018 10/03/2018			7 530,35						7 530,35
		Total Entidade:	00'0	00'0	7 530,35	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	7530,35
26111011940 - CV4B-Creating Value 4 Business, Ld <sup>a</sup> FACT.: 2017007772018	iness, Ld <sup>a</sup> 0102 070107	19/02/2018 21/03/2018			15 350,40						15 350.40
		Total Entidade:	00'0	00'0	15 350,40	00'0	00'0	00'0	0,00	00'0	15350,40
<b>268705007987 - Maria de Lurdes Pereira Cerqueira</b> F/R: 28340R/2018	erqueira 0102 020210	26/04/2018 26/05/2018	115,58								7. 7.7.
		Total Entidade:	115,58	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	0,00	00'0	115,58
		Total Geral:	21 577,49	673,33	22 880,75	00'0	00'0	00'0	00'0	00'0	45 131,57